

树德中学高2021级高三上学期10月阶段性测试语文试题

本试卷共22题，共150分，考试时间150分钟

出题人：聂红雨 审题人：方丹、刘念

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成小题。

中国传统艺术理论有重视“古”的倾向。文必秦汉，诗必盛唐，画贵在“仿”，书重在“临”，都是重视传统的思想在艺术中的投射。中国艺术家也常怀太古心，对高古寂寥、古拙苍莽的境界简直到了痴迷地步。

“古”，当然与时间有关。说到“古”，人们自然会想到复古、重视过去、崇尚传统等。但是，传统艺术观念中“古”的内涵很复杂，人们所说的“高古”“古朴”“古雅”“古澹”“简古”“浑古”“古拙”“苍古”“醇古”“荒古”“古秀”等概念，都不是“复古”可以概括的，不能仅从回归传统、重视古法上来理解“古”的追求。从时间角度看，传统艺术追求的“古”，有两种不同的内涵：

一是时间性的。古是与今相对的概念，过去的历史。历史中显现的权威话语，由权威话语所形成的古法，成为当下创造的范本。这种“古”——时间、历史所构成的无形存在，如同艺术家脚下的大地，是创造的基础，也是价值意义的显现。如赵孟頫说：“作画贵有古意。”他所理解的“古意”，本质上是时间性的。其中包含的潜在观念，乃是以古为美，所谓“若无古意，虽工无益”。他认为，有成就的艺术家，要“近于古”，承续艺术正脉，追寻先贤传统。

二是非时间性的。古不是与今相对的过去，而是超越古今所彰显的人的真实生命感觉。它重在通过变化的表相，去追踪时间流动背后不变的内涵，发现人生命存在的意义。青山不老，绿水长流，今人心中有，古人心中也有，岁岁年年人不同，但年年岁岁花相似，天地人伦中有一些不变的东西。如龚贤诗中所说：“小台临寂历，溪断欲生烟。此地近于古，何年方及春？”这里所言“近于古”的古意，不是赵孟頫的古风，它是“不及春”的，无时间是其根本特点。龚贤在高古寂寥中，将人从知识表象中、历史丛林里、功利追逐处拯救出来。

石涛这方面的理解堪称通彻。他说：“古人未立法之先，不知古人法何法；古人立法之后，便不容今人出古法。千百年来，遂使今人不能一出头地也。师古人之迹而不师古人之心，宜其不能一出头地也。”“古人之迹”，是时间延续中存留的作品以及作品粘带的法度；“古人之心”，是非时间性的，它是通于天地、古今的存在，是人在生命体验中发现的真实。真正的艺术创造，是要从“古人之迹”中发现“古人之心”，在时间性的成法背后去追求勃郁的生命精神。

前人有“金石鼎彝令人古”的说法，元明以来艺坛很多人对布满锈迹的对象感兴趣，如青铜器物。这并非是要证明器物、顽石年代久远，来历不凡，也不只是为了满足主人博雅好古的趣尚，斑驳陆离的意味，却有另外一种精神启发，如同打开一条时间通道，将人从时间中拉出，去与另一世界的知心者对话。千余年来中国艺术观念中追求的“古意”，在很大程度上表现的是这超越时间、归复真性的创造精神。

在千余年来艺术观念发展过程中，这两种“古意”并非截然分别，而是彼此相关。时间性古意，往往又是达至非时间古意的前提，甚至是必要前提。艺术家是在时间性古意之外去追求人同此心、心同此理的永恒“古意”。

（节选自朱良志《说中国艺术中的“古意”》有删改）

高三语文 2023-10阶考 第1页/共4页

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
A. 中国传统艺术理论有重视“古”的倾向，“文必秦汉，诗必盛唐”的说法就是这种倾向在诗歌散文领域的体现。
B. 传统艺术观念中“古”的内涵并非“复古”二字可以概括，不能从回归传统、重视古法上来理解“古”的追求。
C. 在艺术欣赏的过程中，“古人心”并不是最终目的，而是进入超越时间、归复真性的精神世界的途径和方法。
D. 本文所说的“古”是超越古今所彰显的人的真实生命感觉，重在追踪时间流动背后不变的内涵和人生命的意義。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
A. 文章以龚贤的诗歌为例，意在证明存在一种超越时间的能拯救人于知识表象、历史丛林、功利追逐中的古意。
B. 文章引用石涛的话，既说明真正的艺术要由“古人之迹”到“古人之心”，又引出对两种“古意”关系的讨论。
C. 文章通过对比论证，阐明了“时间性古意”和“非时间性古意”的关系，突出了“非时间性古意”的重要地位。
D. 文章先指出“重古”的现象，再分析“古”的两种内涵，最后论述两种“古意”的关系，思路清晰，结构严谨。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
A. 传统艺术中的“高古”指高远古雅、不涉俗韵，是一种寄心太古，风神超凡的艺术追求，应属于时间性的古意。
B. 明代王世贞称赵孟頫的书法“复二王之古，开一代风气”，体现了赵孟頫承续艺术正脉，追寻先贤传统的思想。
C. 当一代代的人望向张若虚笔下那轮年年相似的江月时，应该会感受到天地人伦中那亘古不变的勃郁的生命精神。
D. 由时间和历史构成的时间性的“古”如同艺术家脚下的大地，是当下创造的范本和基础，也是价值意义的显现。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成小题。

故宫角楼的智慧

周乾

位于北京市中心的世界文化遗产故宫，拥有世界上现存规模最大、最为完整的古代木质宫殿建筑群。这些建筑无论在造型上还是在技艺上都极具东方特色，都是中华优秀传统文化的集大成者，角楼就是其中的典型代表之一。

角楼位于故宫城墙的转角，共有4座，其初始功能主要为军事防御。史料及考古资料表明，我国多个朝代的宫城城墙上均建有角楼。如先秦古籍《考工记》的“匠人营国”部分就规定了城墙角楼的高度为“七雉”（约16.7米）；东周时期军事家墨翟所著《墨子》中的《备城门》《备蛾傅》等部分，都有在城墙的拐角处修建防护建筑、其样式必定是重楼形式的军事防御规定的记载。

故宫角楼是我国古代工匠智慧的结晶。故宫角楼的营建实际是由1个三重檐的四角攒尖亭、4个



重檐歇山屋顶类古建筑、2个单檐歇山类古建筑的屋顶巧妙堆叠而成，具体做法为：以1个三重檐的四角攒头亭为基准，亭的第一、二层在城墙交点的里侧方向，分别接出两个重檐歇山屋顶类建筑的正面造型；在城墙交点的外侧方向，分别接出两个重檐歇山屋顶类建筑的端部造型。再在亭的第三层搭扣十字交叉的2个单檐歇山屋顶，且单檐歇山屋顶的翼角与攒头亭翼角重合。

亭在我国古代建筑中，可以作为城市的标志物，如街亭、市亭、都亭等；还可以作为边防中的作观察敌情用的岗亭，如《备城门》中就有每百步设4米高岗亭的记载。角楼的三重檐攒头亭部分，在功能上完美地实现了上述效果。另外，我国古代建筑一般比较低矮，而角楼建造在10米高的城墙之上，其视角已充分满足驻守的士兵观察敌情的需求，因而角楼内部并没有设置楼梯。从造型方面来看，歇山屋顶类古建筑是我国各种类型古建筑中造型最为优美的，包含的翼角数量在各类古建筑中亦最多。

此外，故宫角楼表现出的重要特征之一就是翼角众多，而公众最感兴趣的问题就是，故宫角楼到底有多少个角。基于角楼的对称做法，不难统计出建筑共有28个翼角，其中第一、二层屋檐各有12个翼角，第三层屋檐有4个翼角。另外，这28个翼角中，属于三重檐攒头亭的有12个，属于重檐歇山屋顶类建筑的有16个。这些翼角均匀地分布在四个方向，产生了极具欣赏力的美感。

从传统文化角度来看，故宫角楼有着深邃的文化内涵。红黄色彩在建筑显要位置的大量运用，突出了我国古代皇家政治文化。在明清时期，仅帝王宫殿的屋顶才能使用黄色；而在我国传统文化中，红色寓意刚强、炽热，在宫殿建筑中有护卫皇权之意。角楼屋顶大量采用的仙人走兽造型，是古人追寻“天人合一”思想的反映。而角楼的布局采用四面四角的方式，与我国儒家文化中提倡的“四正四隅”“川藏风聚气”理念相符合。此外，角楼在各个方向既有凸起的翼角，还有凹进的翼角，凸凹相间，是我国古代“阴阳合一”哲学思想的体现。

故宫角楼汇集了我国优秀的传统建筑技艺和深远的建筑文化，其营建体现了我国古代工匠的智慧。
(有删改)

4. 下列对文中“亭”的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 在我国古代建筑中，亭并不罕见，并且种类很多，有些亭还可以作为城市的标志物。
- B. 故宫角楼中亭的一二层在城墙交点的里、外侧分别接出重檐歇山屋顶类建筑的造型。
- C. 故宫角楼中亭的第三层搭扣了十字交叉的2个重檐歇山屋顶，所有的翼角完全重合。
- D. 墨翟所著的《备城门》中有每百步设4米高岗亭的记载，表明亭有观察敌情的用途。

5. 下列对原文内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 故宫的木质建筑群在造型上、技艺上极具东方特色，深受中华优秀传统文化的影响，是具有世界意义的重要文化遗产。
- B. 故宫角楼翼角众多，一座角楼有28个翼角，这些对称设计的翼角均匀分布在四个方向，蕴含着我国古代工匠的智慧。
- C. 我国多个朝代的宫城城墙均建有起到军事防御作用的角楼，角楼的高度、位置、样式和数量等一直都有明确的规定。
- D. 故宫角楼红黄的色彩、仙人走兽的造型、四面四角的布局方式、凸凹相间的角等设计，都体现了独特的理念。

6. 故宫角楼的智慧表现在哪些方面？请结合全文简要分析。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成小题。

文本一

石书记的承诺

李伶伶

老肖在山上捡了一捆松枝，下山前又去看武建国。

老肖看到武建国的墓前放着鲜花和果品，知道石书记又来了，老肖把松枝放下，把鲜花和果品重新摆摆，把墓碑周围新长出来的草铲了，然后坐下来陪武建国，老肖经常这样陪武建国，一陪就陪了三十多年。

日头偏西的时候，老肖背着松枝，拖着一条残腿回家了，他看到窗台上放着蔬菜、肉和点心，知道石书记也来看他了，没等到他又走了，老肖把东西拿进屋后，没有急着做晚饭，而是坐到炕上，看起了炕头墙上贴着的年历，墙上一排贴着四张年历，每张年历上印着一年十二个月的日期，从第一张的十月份开始，每个月份都有一个日子用油笔画了一个圈，那是石书记来看武建国的日子。老肖数了数，算上今天，正好三十个圈。没想到石书记能坚持这么长时间。

老肖在今天的日期上画完一个圈后才开始做饭。老肖家就他一个人，当年他结过婚，媳妇生孩子时难产大出血，孩子没保住，大人也一起去了。老肖很难过，后来就没再娶。当然，没娶的原因，不只是难过，还因为这里太穷了。岭上村山多地少，种地的收入仅够维持温饱，村里的姑娘留不住，村外的姑娘进不来，村里的人口越来越少，光棍却越来越多，全村只剩四十一户人家，像老肖这样的单身汉就有十来个，不过现在就剩他一个了，因为其他人都在石书记的动员下搬到山下了，听说这两年日子都好过了。

老肖也有点心痒，可是他舍不得武建国和他父母。当年抗洪抢险时，武建国为救他被洪水冲走，他在心里立下誓言，会一直陪着他，并代替武建国给他父母养老送终，退伍后，他来到武建国的老家，照顾武建国父母。如今，武建国的父母已入土，他可以安心地离开了。可他就是放心不下，武建国的父母没有别的孩子，他也没有后人，想到将来连个给他们烧纸添土的人都没有，他就觉得对不起他们。

晚上，老肖躺在炕上翻来覆去睡不着，想完武建国又开始想石书记。老肖没想到石书记真是个说话算数的人，当初对他许下承诺，会经常来看武建国，还真做到了。可是他也听说了，像他们这样的干部不会长期留在村里，干满三年就走了。他要是回到县城，还能来看武建国吗？再说，他的腿自从那天夜里给武建国父亲去山下找大夫摔痛后，就干不动重体力活了，搬到山下又能做什么？还不如留在山上陪武建国。

老肖种地之余，就是守护埋有武建国和他父母的这座松林。松树大多是老肖栽的，山上土少石头多，树孔不下根，栽下十棵能活一棵就不错了。老肖栽了三十多年才活下来三百多棵，能有这片绿荫很不容易。

这天，老肖又来山上看武建国，看到石书记正把鲜花放在武建国的墓前。石书记没有一点儿官架子，在村里走东家串西家都是一个人，从来不用人陪。老肖转身想走，被石书记叫住了。老肖说，你不用白费口舌，我是不会搬走的。石书记说，村里就剩你一个人了，万一哪天你病了，都没人知道。老肖没说话。石书记说，老哥，我真是为你着想，你一个人在山上生活多不安全，如果武建国地下有知，他也不会同意你这么做的。老肖说，可是，把他们一家三口留在这里，我也不放心啊，石书记说，我跟你说过，我会经常来看他们的，我如果没有空，会让别人来的。老肖说，你马上就要离开这里了，等你走了，谁还听你的。石书记说，这事我已经交给你们村的书记了，他答应我，会来给武家人扫墓的。

听石书记这么说，老肖稍稍放下心，说，可是我这腿，搬到山下又能干啥呢？石书记说，这个我早替你想好了，你的腿不好，吃不了大力，养猪养鸡都不行，不过可以养鸽子。山下现在有养鸽户二

十多家，每家最多养二百对鸽子，每月都有人上门来收鸽子，饲料也送上门，鸽子价格这几年比较稳定，收入比种地好多了，你还有什么可担心的？老肖说，你说得都挺好，可是我没钱买鸽子啊。石书记笑了，说，这个你不用担心，养鸽子的本钱村里帮你出，不过是借你的，将来你挣钱了，得还给村里。老肖也笑了，说，当然得还。

五年后，老肖成了岭下村最大的鸽子养殖户，不但住上了宽敞明亮的房子，还找了个老伴儿。已升任县委副书记的石书记来村里，老肖拽着石书记的手不放，非要请他吃饭。石书记看着老肖和村民们生活得这么好，觉得自己当年提议把岭上村整体搬迁到岭下的决定是对的。石书记说，饭就不吃了，我们一起去山上看看武建国吧。老肖听了，心里涌出一股暖流，哽咽着说不出话，把石书记的手握得更紧了。

(有删节)

文本二

通过作品中的人物，感恩这个有情有义的世界

李伶伶

回忆二十多年的写作经历，我觉得有些话对我的创作产生了较大影响。《天池小小说》主编黄灵香老师说过“小说可以虚构，但是要虚构得合理，要让人觉得真实。这个真实是艺术的真实。”

这是我第一次知道什么叫艺术的真实，同时也让我知道，写小说不能虚构得太离谱，太离谱会让人觉得虚假。既不能写得太真实，又不能写得太离谱，看上去小说好像没法写了。不过我倒觉得，这两句话像是划了两条边界，我可以在这两条边界内进行小说创作。写得多了，我感觉到，这个地带挺好的。

(节选自《中国作家网理论评论创作谈》)

7. 下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
 - A. 小说抓住细节，描写老肖家墙上的年历，年历上老肖画的三十个圈，从一个侧面塑造了石书记重信守诺的农村基层干部形象。
 - B. “岭上山多地少”“裁下十棵树能活一棵就不错了”等等叙写，交代了岭上村恶劣的生存环境，为小说情节发展做了铺垫。
 - C. 老肖“也有点心痒”，对于下山，其实他早决定了，他真正担心的只有下山后的生计，所以石书记一解决这一问题，他就下山了。
 - D. 通过老肖和石书记的一大段对话，小说既写出了老肖对于搬迁的重重顾虑，同时也表现了石书记为群众考虑周全的办事风格。
8. 武建国在小说中从未出场，但多次提及，这一人物形象在小说中有什么作用？请结合文本一简要分析。（6分）
9. 文本二谈到，小说的真实是“艺术的真实”。请结合两个文本，谈谈你对“小说艺术真实”的理解。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成小题。

东汉章帝建和二年秋七月，南单于上言：“宜及北虏分争，出兵讨伐，破北威南，并为一国，令

汉家长无北念。愿发国中及诸部故胡新降精兵，分道并出，期十二月同会虜地。臣兵众单少，不足以防内外，愿遣执金吾耿秉、度辽将军邓鸿及西河、云中、五原、朔方、上郡太守并力而北。冀因圣帝威神，一举平定，臣国成败，要在今年。已敕诸部严兵马，唯裁哀省察。”太后^①议欲从之，尚书宋意上书曰：“自汉兴以来，征伐数矣，其所克获，曾不补害。光武皇帝躬服金革之难，深昭天地之明，故因其来降，羁縻畜养，边民得生，劳役休息，于兹四十余年矣。汉兴功烈，于斯为盛。今北虏西遁，请求和亲，宜因其归附，以为外捍，巍巍之业，无以过此。若引兵费财以顺南虏，则坐失上略，去安即危矣。诚不可许。”和帝永元元年春，窦宪将征匈奴，三公、九卿诣朝堂上书谏，以为“匈奴不犯边塞，而无敌劳师远涉，损费国用，微功万里，非社稷之计”。书连上，辄寝。宋由^②惧，遂不敢复署议，而诸卿稍自引止。唯司徒袁安、司空任隗正不移，至免冠朝堂固争，前后且十上，众皆为之危惧，安、隗正色自若。侍御史鲁恭上疏曰：“国家新遭大忧，陛下在谅阴，百姓闇然，三时不闻警跸之音，莫不怀思皇皇，若有求而不得。今乃以盛春之月，兴发军役，扰动天下，以事戎夷，诚非所以垂恩中国、改元正时、由内及外也。万民者，天之所生。天爱其所生，犹父母爱其子，一物有不得其所者，则天气为之舛错，况于人乎？故爱民者必有天报。今始征发，而大司农调度不足，上下相迫，民间之急，亦已甚矣。群僚百姓咸曰不可陛下独奈何以一人之计弃万人之命不恤其言乎！上观天心，下察人志，足以知事之得失。臣恐中国不为中国，岂徒匈奴而已哉！”尚书令韩棱、骑都尉朱晖、议郎京兆乐恢皆上疏谏，太后不听。

(节选自《通鉴纪事本末·两匈奴叛服》)

- 注：①太后，窦太后，汉章帝皇后。②宋由，东汉臣，京兆长安人，曾任大司农，后迁司空、太尉。
10. 下列文中画波浪线部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）
群僚百姓 A 咸曰 B 不 C 可 D 焉 E 独奈 F 何 G 以 H 一 I 人 J 之 K 计 L 弃 M 一 N 人 O 之 P 命 Q 不 R 恤 S 其 T 言 U 乎
 11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
 - A. “期”，意为“约定”，与《归去来兮辞（并序）》里的“帝乡不可期”的“期”含义不同。
 - B. “因”，意为“凭借、依靠”，与《过秦论》中的“蒙故业，因遗策”的“因”含义相同。
 - C. “敕”，意为“命令、吩咐”。汉时凡尊长或官长告诫子孙或僚属，皆称敕。南北朝以后专指皇帝诏书。
 - D. “功烈”，意为“功业”，“烈”与《过秦论》中“奋六世之余烈”的“烈”含义相同。
 12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
 - A. 南匈奴单于希望与汉朝合力讨伐北匈奴，让南北匈奴合并为一国，使汉朝长久没有北方边患之忧。
 - B. 窦太后打算同意北征，尚书宋意却认为应许南匈奴的请求是放弃安全而走向危险境地。
 - C. 对于出征讨伐匈奴之事，司徒袁安、司空任隗不惧危险据理劝谏，前后上书近十次。
 - D. 窦宪将要出征讨伐匈奴时，侍御史鲁恭上书谏言在章帝居丧期间出兵不符合天意民心。
 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
 - (1) 自汉兴以来，征伐数矣，其所克获，曾不补害。
(2) 书连上，辄寝。宋由惧，遂不敢复署议，而诸卿稍自引止。

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首唐诗, 完成下面小题。

五月一日蒙替本官不得随例入阙感怀献送公^①

李频

五月倾朝谒紫宸, 一朝无分在清尘。
含香^②已去星郎位, 衣锦惟思婺女^③邻。
折狱也曾为俗吏, 劝农元本是耕人。
知将何事酬公道, 只养生灵似养身。

【注】①此诗作于作者自请外放、出为建州 (今福建南平) 刺史时, 此时建州盗贼四起, 百姓困苦。相公: 旧时对宰相的敬称。②含香: 指侍奉君王。③婺女: 二十八星宿之一, 分野为作者故乡浙江一带。

14. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 首联紧扣题目, 表达了所有朝官都去朝拜君王、自己却不在朝拜之列的失落伤感。
- B. 颔联承接上联, 交代诗人已经卸任郎官, 传达出到故乡之邻建州施展抱负的渴盼。
- C. 尾联上句陈述诗人知道如何做才能报宰相之恩, 以此表达平乱、治民的坚定决心。
- D. 虽然诗人都离京外任, 但在情感基调上, 这首诗与白居易的《琵琶行》截然不同。

15. 这首诗谈到了诗人哪些为政之道? 请结合全诗简要分析。 (6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。 (6 分)

- (1) 《孟子·鱼我所欲也》中说, 虽然一点食物即可关乎生死, 但若“_____”, 饥饿的路人也不会接受; 若“_____”, 即便是乞丐也会拒绝。
- (2) 《小石潭记》中“_____, _____”写出了过于清冷的地理环境使作者内心凄凉忧伤。
- (3) 《归园田居》中“户庭无尘杂, 虚室有余闲”两句写诗人归园田后的生活, 与刘禹锡《陋室铭》“_____, _____”有异曲同工之妙。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成下面小题。

在湖南省江永县, 有一个有着上千年历史的传统村落, 这个村落里有一方石刻, 不仅这个石刻是这个千年古村的标志, 更是铭刻着传统儒家精神传播和传承。

这个村庄叫上甘棠村, 这方石刻上写的四个大字也是大家①_____的: “忠孝廉节”。以这方石刻为线索, 就引出这座湖南省境内现存最古老的村庄之一: 上甘棠村。

上甘棠村中的村民, 基本都姓周, 据说, 是宋代大儒周敦颐的宗亲。周敦颐所作名篇《爱莲说》中的千古名句: “出淤泥而不染, 濯清涟而不妖。”他本人为人处世也正如这句诗。做官几十年, 不论政治环境多么复杂, 也从不②_____, 赢得了同僚和后世的尊敬。周敦颐的学说后来构成了宋明理学的重要源头和组成部分, 儒学随着各地书院的繁荣发展传播传承。

一百多年后, 文天祥南下镇压广西叛乱, 在上甘棠村所在的江永县停留驻扎。正好在上甘棠村,

文天祥有个同朝为官的朋友, 叫周德源。周德源上门拜访, 请求题字。文天祥也敬重周德源为人为官, 于是提笔写下了四个字送给他。这四个字, 就是现在上甘棠村石刻上流传下来的“忠孝廉节”。

在书院讲堂左右两壁的镶嵌石刻上, “忠孝廉节”四个大字赫然挺立, 如堂堂君子般正襟危坐, ③_____, 迎面扑来。在这四个大字中, 宋明儒学鼻祖周敦颐“出淤泥而不染, 濯清涟而不妖”的大儒气节, 岳麓书院主教张栻科举不为利禄、读书经世济民的办学理念, 文天祥“人生自古谁无死, 留取丹心照汗青”的英雄气概, 还有源远流长的中国古代文人的精神传统, 所有的这一切, 形成了跨越时空的“共振”。

17. 请选出与文中画波浪线句子引号用法相同的一项 (3 分)

- A. 他们也都没有什么大改变, 单是老了些; 家中却一律忙, 都在准备着“祝福”。
- B. 所以包身工是种“罐装了的劳动力”, 可以“安全地”保藏, 自由地使用。
- C. 不愿作系统的周密的调查和研究, 仅仅根据一知半解, 根据“想当然”, 就在那里发号施令。
- D. 在这里, 我打算提出一个各民族的建筑之间的“可译性”的问题。

18. 文中画横线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可少量增删词语, 不得改变原意。 (4 分)

19. 请在文中横线处填入恰当的成语。 (3 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成下面小题。

疫苗只能预防特异性病原体引起的疾病, 不能预防所有同类疾病。如 13 价肺炎疫苗无法预防新型冠状病毒引起的肺炎; EV71 疫苗只能预防 EV71 病毒引起的手足口病, ①_____。

疫苗可保护绝大多数人避免发病, 但所有疫苗的保护率都不是 100%。由于受种者个体差异、免疫应答功能等原因, ②_____. 如有较小部分人接种乙肝疫苗后不产生乙肝抗体或产生抗体滴度较低, 无法检测出来。

疫苗接种并非儿童专利, 成人疫苗接种同样也不容忽视。成人可接种的疫苗也不少, 如流感疫苗、肺炎疫苗、乙肝疫苗等等。③_____, “花小钱, 防大病”, 何乐而不为?

20. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 15 字。 (6 分)

21. 请结合材料内容用一个转折关系的句子来概括接种疫苗的必要性, 不超过 40 个字。 (4 分)

四、写作 (60 分)

22. 阅读下面的材料, 根据要求写作。 (60 分)

人生有两个方向: 出与回。

出, 是出门, 走出家门, 走出校门, 走出先前的“门”……出是出发, 是走出自己的舒适区, 抵达另一个可能不会令自己太舒适的领域, 是有所选择、有所舍弃、有所收获。

回, 是回家, 回地域空间上的家, 回心理感情中的“家”……

你对人生的“出”和“回”是如何看待的? 请结合材料写一篇文章, 体现你的感悟与思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizsw。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线